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РОЛЬ ТЕКСТОЛОГІЧНИХ ЗНАНЬ У НАВЧАННІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗВ’ЯЗНИХ ВИСЛОВЛЮВАНЬ 
Кирильчук Зоряна, студентка,  Суржук Т.Б., канд. пед. наук, доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
  Початковим навчанням мови передбачається проведення пропедевтичної роботи з формування у школярів 

знань про одиниці різних мовних рівнів (текст, речення, слово в його лексичному і граматичному значеннях, звуки 
мовлення). Головна увага має приділятися практичним аспектам: роботі над значенням слова і кількісному 
нарощуванню словникового запасу учнів, збагаченню їхнього мовлення різними граматичними формами, розвитку 
уміння користуватися мовними засобами відповідно до норм літературної мови; умінню аналізувати, 
систематизувати, оцінювати власну мовленнєву творчість, удосконалювати її. 

На основі здобутих учнями мовних знань формуються основні мовленнєві вміння в процесі опрацювання 
текстів. Учні вчаться: виявляти особливості висловлювання (кому воно адресоване, яка його мета, основна думка, за 
яких умов здійснюється); сприймати емоційно-оціночну інформацію; стежити за розвитком думки під час читання 
чи слухання; осмислено членувати текст на складові частини; розуміти послідовність подій і причинові зв’язки; 
складати план висловлювання, розповідати та писати за планом; вибирати потрібний стиль мовлення (розповідь, 
опис, роздум); використовувати різноманітні мовні засоби; удосконалювати своє висловлювання з точки зору змісту, 
структури і мовних засобів (редагування)[ 5, с. 16]. 

У статті ми висвітлюємо питання, що стосуються педагогічних умов організації навчально-виховного 
процесу, за яких текстологічні знання учнів стають необхідними для формування вмінь зв’язно висловлюватись.  

У формуванні мовленнєвих умінь важливу роль відіграють текстологічні знання. 
Державними вимогами передбачається, що четвертокласники засвоюють розділ «Текст» і оволодівають 

такими текстологічними знаннями щодо: 
 визначення тексту, його теми, мети, того, як правильно дібрати заголовок; 
 ролі слів у побудові тексту; 
 будови тексту; 
 особливостей типів тексту; 
 стилістичних особливостей кожного типу текстів. 
Практична спрямованість початкового навчання виявляється в тому, що навчальні досягнення молодших 

школярів з мови оцінюються не стільки за знаннями про мову, скільки за мовними вміннями: будувати речення різні 
за структурою (прості і складні, з однорідними членами речення, звертаннями та  ін.), за темою висловлювання та 
інтонацією; правильно утворювати форми слова і будувати словосполучення; дотримуватися норм лексичної 
сполучуваності, норм вимови, наголошування слів [3, с.18]. 

З’ясувати чи оволодівають учні текстологічними знаннями, можна за їх виявом у конкретних навчальних 
результатах, практичних уміннях, а саме: 

 відрізняти текст від окремих речень; 
 визначати тему висловлювання; 
 оцінювати наявний у тексті заголовок, співвідносити його з темою та метою або головною думкою; 
 вибирати з-поміж даних заголовків найбільш влучний до тексту; 
 знаходити у тексті ключові слова, речення, які відображають головну думку; 
 виявляти окремі засоби міжфразових зв’язків і користуватися ними у власних висловлюваннях; 
 визначати структурні одиниці тексту; 
 переказувати даний текст; 
 наводити приклади подібних текстів; 
 розташовувати речення у потрібному порядку так, щоб вийшов зв’язний текст [4, с.77]. 
Проявом розуміння знань в учнів є вміння створювати власні зв’язні висловлювання, які характеризуються: 

послідовним викладом думок в усній та письмовій формах; використанні широкого словникового запасу; 
врахуванням найважливіших етичних норм; добором найбільш влучного заголовку до тексту. 

Текстологічні вміння формуються на основі наявних знань учнів і систематичного розвитку мисленнєвих 
операцій (аналізу та синтезу). 

Безпосередньо аналізуючи тексти, учні вчаться: розрізняти текст від окремих речень; диференціювати 
структурні частини тексту; аналізувати вчинки дійових осіб; оцінювати наявний у тексті заголовок; визначати 
головну думку; розпізнавати подібність чи відмінність текстів певних стилів і типів. 

На основі виконання вправ синтетичного характеру учні здатні: відновлювати деформовані тексти; будувати 
зв’язні висловлювання за малюнком; породжувати власну ідею щодо створення висловлювання; створювати 
структурні одиниці тексту; добирати відповідний заголовок, який відображає тему та головну думку тексту; писати 
власні вірші, оповідання, казки. 

За нашими спостереженнями учні оволодівають знаннями з розділу «Текст», проте вони не завжди 
реалізуються в уміння. З метою перевірки сказаного нами було запропоновано завдання учням 4-го класу на предмет 
виявлення в них текстологічних вмінь. 

За результатами  діагностичного дослідження, яке проводилось, встановлено, що 30% учнів класу повністю 
виконали поставлені  завдання. 60% школярів припустилися певних помилок: їм значно важче було визначати тему, 
мету тексту, редагувати зміст розповіді, створити власну казку. У 10% учнів виникли значні труднощі:  не могли 
відрізнити структурні компоненти тексту, встановити зв’язок слів у реченні (речень у тексті), дібрати заголовок, 
скласти власне висловлювання. Варто підкреслити те, що у письмових роботах, створених школярами, слабкою 
залишається орфографічна грамотність. 

Виходячи з цього, варто зазначити: учні, оволодіваючи мовними знаннями, не завжди правильно можуть 
застосовувати їх у створенні власних текстів. Причину цього ми вбачаємо у тому, що вчитель спрямовує роботу 
дітей на запам’ятовування системи мовних засобів; мало використовує комплексні вправи, вправи на 
конструювання; недостатньо уваги приділяє заохоченню до запису своїх думок, вражень, готовності обговорити 
написане. 
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Отже, для того, щоб текстологічні знання були засвоєні й учні використовували їх у мовленнєвій практиці, на 
уроці української мови мають бути створені спеціальні умови, зокрема, встановлюватись конкретні цілі, яких треба 
досягнути. 

Л. Варзацька доводить, що сконструйована система уроків мови й мовлення, з огляду на сукупність 
дидактичних цілей, створює повноцінні умови для ефективного використання завдань з різним рівнем творчості й 
самостійності; міжпредметних зв’язків та інтегрованих засобів навчання[2, с.16]. 

Постановка чіткої системи цілей, всередині якої виділені їх категорії та послідовні рівні, отримала назву 
педагогічної таксономії[1, с. 27], яку сформулював та конкретизував Б.Блум. Він зазначав, що передбачуваними 
результатами навчання можуть бути: засвоєння учнями фактичного матеріалу; здатність застосовувати зання на 
практиці; перенесення знань на вирішення нових завдань. Залежно від того, наскільки чітко і зрозуміло вчитель 
сформулює конкретну мету навчання, настільки можна очікувати її реалізації в уроці. 

Спираючись на педагогічний досвід М.Барної, Г.Бущак, ми вважаємо, що використовуючи таксономію 
навчальних цілей і таксономію навчальних завдань, можна створювати індивідуальну програму розвитку учнів, 
ефективніше організувати навчально-виховний процес[1, с. 4]. 

Наведемо приклад формування конкретних навчальних цілей для того, щоб текстологічні знання учнів були 
застосовані ними у побудові зв’язних висловлювань: 

Клас: 3 
Тема: Складання тексту-опису за поданим зразком 
Загальнопізнавальні цілі: розширювати знання дітей про типи текстів, вчити писати текст-опис; розвивати 

мовлення, творчі здібності; виховувати любов до художнього слова 
Конкретизовані навчальні цілі: 
Знання  Формулює правило, що таке текст, знає його будову 
Розуміння  Розрізняє художній і науковий вид тексту-опису 

Застосування  Добирає слова і словосполучення для написання власного тексту 

Аналіз  Аналізує поданий вчителем текст-опис, визначаючи його особливості 

Синтез  Складає і записує текст-опис на визначену тему за зразком 

Оцінювання  Висловлює оцінні судження про виконану роботу 

Клас: 4 
Тема: Складання тексту-розповіді на тему „Україна – частина планети Земля” 
Загальнопізнавальні цілі: систематизувати знання дітей про текст, вчити складати текст-розповідь у логічній 

послідовності на задану тему 
Конкретизовані навчальні цілі: 
Знання  Знає основні ознаки кожного типу тексту 
Розуміння  Розрізняє у тексті зачин, основну частину, кінцівку 

Застосування  Будує різні види речень за метою висловлювання та інтонацією, 
використовуючи опорні слова 

Аналіз  Визначає типи текстів 

Синтез  Складає текст-розповідь на визначену тему 

Оцінювання  Оцінює логічну послідовність письмоаого матеріалу 

Отже, текстологічні знання відіграють важливу роль у навчанні учнів створювати зв’язні висловлювання за 
умов постановки вчителем загальної мети уроку, в якій чітко простежуються конкретизовані навчальні цілі, 
спрямовані на формування знань учнів, спостереження за їх розумовою діяльністю (аналіз, синтез), одержання 
результату застосування набутих знань (на основі інтеграції мови і мовлення, творчого застосування учнями 
одержаних знань).  
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ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНИХ КОПІНГ-СТРАТЕГІЙ ВЧИТЕЛІВ  
АКТИВНИМИ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИМИ МЕТОДАМИ НАВЧАННЯ 

Кіясь Аліна, аспірантка, Долинська Л.В., канд. психол. наук, професор 
Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова 

Професія педагога є однією із психологічно перенавантажених сфер діяльності, що обумовлено як змістом, 
так і умовами роботи. Діяльність учителя відносять до таких, що характеризуються високою напруженістю, 
рішенням складних задач навчання, виховання, розвитку та спілкування «стресонасиченістю», пов’язаною з 
постійним оцінюванням і контролем [3].  До факторів стресу в педагогічній діяльності належать високий динамізм, 
недостатність часу, робочі перенавантаження, складність педагогічних ситуацій, рольова невизначеність, соціальна 
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